



上海，一座因水而生、因水而兴、因水而起的城市。上海游泳运动的发展，上海市民对游泳运动的热情，同上海游泳馆这座地标性场馆息息相关。

40年前，这座当时国内最先进的游泳馆诞生之后，从这里走出了多名为国争光的奥运健儿，为上海体育、中国体育创造了一个又一个令人振奋的纪录。40年后的今天，升级改造后的上海游泳馆与时俱进，将功能定位从竞技场变为市民水上健身中心。上海这座城市对游泳的热情，从这里不断散发，越来越高涨。

从竞技场到市民亲水乐园

40岁的上海游泳馆换新颜

1 与水结缘 因水而生

在讲述上海游泳馆的前世今生之前，请先了解一下上海悠久的游泳历史。

据《上海体育志》载，光绪十八年（1892年），西侨成立的游泳总会在跑马厅建造上海的第一个游泳池，但仅限于外国人使用。到了20世纪30年代，上海游泳运动得到长足发展，全市专业游泳池达20余处。

为迎接1983年第五届全国运动会，1981年5月，上海市人民政府批准兴建上海游泳馆。场馆以举办国内国际重大赛事为主，可兼作专业训练，适当向群众开放。

当时的游泳馆有多先进？久事体育中心公司徐家汇体育公园技术顾问胡爱林颇有感触。小时候，他目睹上海游泳馆从无到有的诞生，“我的父亲是安装队长，他和同事参与了上海游泳馆的建造。”胡爱林打开了话匣子，“那时候觉得，这真是一个了不起的建筑。地面拼接、整体提升、空中移位的施工工艺，在全国首屈一指。”

游泳馆用地8公顷，建筑面积超15万平方米，设计呈六角形，与已建的体育馆及规划中的体育场保持一定距离，可分可合，使三者形成一个体育中心建筑群。

比赛厅内，跳水池和比赛池一字形排列，看台设在游泳池东西两侧。建筑立面按设计要求，屋面为双坡，室内平顶则考虑节约能源和减小室内空间，要求中间低，东西两面随观众席升高。内部设施则装配有当时国际上较为先进的整套冷暖空调系统、跳水专用升降电梯和液压升降跳台等设备。



升级改建后的上海游泳馆已向公众开放
本报记者 李铭坤 摄

2 冠军摇篮 亲民舞台

因为承办多项国际重大赛事，上海游泳馆屡获包括前国际奥委会主席萨马兰奇在内的多位体坛名人赞许。

1984年，12岁的金晓峰进入上海跳水队，次年，她便有幸来到新落成的上海游泳馆参加跳水训练。如今，她是久事体育中心公司少体校跳水高级教练，更是上海游泳馆变迁的亲历者。

金晓峰说，1985年进入上海游泳馆训练时，颇有一份骄傲和自豪感。“老一辈运动员是在上海跳水池训练的，那是个室外馆，很冷，一到冬天，队伍不得不拉去外地集训。自从搬进上海游泳馆之后，运动员有了家的感觉。”建成后，一系列的高规格赛事在上海游泳馆举办，为中国跳水和游泳书写了浓墨重彩的篇章。

如今，上海游泳馆告别了往日的“硝烟弥漫”。上海游泳馆作为竞赛场馆的功能，一去不复返。经过5年的升级改造，上海游泳馆于今年4月2日对外运营。改造升级之后，上海游泳馆成了市民家门口的游泳健身场地。

新的上海游泳馆，保留了50米标准泳池、25米青少年训练池、跳水池，除了跳水池，其他空间完全向公众开放，其中三层增加一处儿童戏水池，满足不同年龄市民的水上活动需求。

供专业训练的跳水池正在进行跳板及防滑设备的安装，后续上海跳水队及少体校跳水、花样游泳队伍将会回归上海游泳馆进行日常训练。“马上就要搬回家了，我们都很激动。”金晓峰说，“装修的时候，我们进去看过几次，游泳池和跳水池物理隔开了，避免了原先大众游泳与专业跳水队训练的互相干扰，供暖系统更好了。更衣室、冲淋房等设施的体验度提升了不少。”

3 设计超前 设备智能

站在游泳馆三楼下望下去，湛蓝的碧波池内，不少游泳爱好者正在畅游。更立体、更漂亮、更便捷，这是大家一致的反映。上海游泳馆的设计美学，细节见真章。

升级改造后的场馆把“水”和“海洋”的元素，融入到了建筑当中。整个场馆以清新简约的白色为主，配以蓝色的泳池，把阳光引入室内，显得

明亮通畅。两侧看台取消后，增设夹层，泳池上部创造了购物中心般的中庭空间，且水面上空高度达到约15米，高于普通泳池。

本次修建设计灵感来源于海洋的奥秘与自然之美。室内设计则通过楼层的划分，呈现出浅海区、深海区和海底世界的不同特征。几个重要空间以波浪（中央泳池）、漩涡（入口大厅和小门厅）、涟漪（休息与等候区）为主题，通过造型、材料、灯光来营造相应的视觉效果。

无论旧馆还是新馆，上海游泳馆向来有着许多“超前”的考量，向国际高标准看齐。

改造后的上海游泳馆采用先进的以羟基自由基发生器为主的消毒设备，羟基自由基发生器不但能够消毒，还能够有效降低水中化学品残留，并能快速杀灭顽固的病菌。此外，上海游泳馆的水循环速度也是上海目前最快的，达到3小时2800余立方米的循环量。同时，采用先进的在线监测仪器对水质进行24小时监测，确保水质安全。“科技”和“智能”，亦是全新的上海游泳馆给泳客带来的最大感受之一。 本报记者 陶邢莹



上海游泳馆外景
本报记者 李铭坤 摄

在申花困难的时候——

勤勉的马莱莱赢得球迷心

本轮3比0完胜深圳队，是申花在本赛季主场赢球最多的一场比赛，也是现场氛围最为“诡异”的一场。有评论形容，目前的申花和球迷，像一对吵架的夫妻，需要一些时间来冷静，也需要等待重归于好的契机，在这段“冷静期”内，有一位申花球员却凭借自己的表现，率先挽回了球迷的心，他便是马莱莱。

2射1传的抢眼表现，让马莱莱成为申花与深圳队比赛中，当仁不让的主角。进球后，他跑到场边向球迷挥手致意，赢球后，他真诚地说：“之前两场我们表现不好，这场球赢得不容易，希望球迷不论顺境逆境都能支持申花，我们需要球迷的支持。”在这个球队与球迷关系有些尴尬的时刻，申花11号用最努力的表现和最真诚的话，努力缓和着两

边的关系。马莱莱确实有被球迷吐槽的缺点，可是赛季至今，不论申花比赛的结果如何，他从来没有抱怨过，也没有因为比分落后就放弃努力。7月底那场德比战的后半段，即便申花已经大比分落后，可在海港的半场，仍有一个蓝色的身影不停奔跑，还向队友示意要上前压迫，马莱莱清楚，输球的结果或许不能改变，但为了到场的球迷和自己身上的球衣，他仍要拼尽全力，这样的精神，正是他能从被球迷吐槽、调侃，到如今收获众多支持，变身人气选手的原因。

这些年申花球迷见过的外援中，比马莱莱能力强、名气大的大有人在。这个赛季，队里有拿到过欧冠杯冠军的阿马杜·特拉奥雷、征战过卡塔尔世界杯的巴索戈、在利物浦效力过的特

谢拉，可在球队的困难时刻，最得球迷心的，却是履历不算光鲜，能力或许也不及几位前任的马莱莱，这样的情况，或许值得俱乐部和教练团队冷静下来思考一下，以寻找解决问题的方法。

申花与球迷携手走过近30年，其中也不乏站在对立面的时刻。值得注意的是，几乎每一次冲突，都是发生在新资方入主后的磨合期，每一次，申花和球迷都能因为相同的目标而握手言和，重新并肩作战。如今在战绩上，球队已经用一场3比0的完胜止住颓势，抚慰球迷心，马莱莱也作出正确的示范，接下来，就看有没有更多申花人，能像这位球队当家前锋一样，用表现让那一片蓝色海洋，重新回到八万人体育场的看台上。

本报记者 陆玮鑫



马莱莱：希望球迷不论顺境逆境都能支持申花